



Jaqsunuń aty ólmeidi, álimniń haty ólmeidi

# BUQAR JYRAY JARSHYSY

Buqar jyraý aýdandyq aptalyq gazeti Еженедельная газета Бухар-Жырауского района  
Gazet 1939 jyldyr 12 sáýirinen bastap shygady Газета издается с 12 апреля 1939 года

№36  
(1327)

7

qyrkýiek 2019 jyl  
сентября 2019 года

Послание Главы государства Касым-Жомарта Токаева  
народу Казахстана

## Конструктивный общественный диалог – основа стабильности и процветания Казахстана



Құрметті отандастар!  
Құрметті депутаттар,  
үкімет мүшелері!

Баршаңызы жаңа парламенттік маусымның басталуымен құттықтаймын!

Біз еліміздің жаңа тарихындағы манызды белеске жақындал келеміз.

Отыз жылға жуық уақыт бұрын халқымыз өзінің Тәуелсіздігін жарайлап, бабаларымыздың ғасырлар бойы аңсаған арманын орынада.

Осы уақыт ішінде Қазақстаның Тұнғыш Президенті – Елбасы Нұрсұлтан Әбішұлы Назарбаевтың «басшылығымен» еліміз әлемдегі беделді әрі орнықты мемлекетке айналды.

Баянды бірлігіміздің арқасында тәуелсіздігіміздің нығайтып, халқымыздың жағдайын жақсартуға жол аштық.

Бұл жасампаздық пен ілгерілеу, бейбітшілік пен келісім кеңеңі болды.

Еліміздің даму жолын бүкіл әлем мойындан, қазақстандық, яғни Назарбаев моделі деп атады.

Қазір бізге Тәуелсіздіктің жетістіктерін есептеп, елімізді дамудың жаңа сапалы кезеңіне шығару мүмкіндігі беріліп отыр.

Біз бұган Елбасы саясатының сабактастығын сақтап, жүйелі реформалар жүргізу арқылы кол жеткізе аламыз.

Өздерінізге белгілі, осының бері менің сайлау алдындағы бағдарламамың негізі болды.

Қазір мемлекеттік органдар оны жүзеге асыру үшін тиісті жұмыстар жүргізуде.

Мен халыққа берген үәделелі рімді міндетті түрде орындамын.

В нашей работе следует исходить из необходимости пол-

зару на все конструктивные запросы граждан. Только путем **постоянного диалога** власти и общества можно построить гармоничное государство, встроенное в контекст современной геополитики.

Поэтому необходимо поддерживать и укреплять **гражданское общество**, вовлекать его в обсуждение наиболее актуальных **общегосударственных задач** с целью их решения.

Именно для этого создан представительный по своему составу **Национальный Совет общественного доверия**, который будет работать по ротационному принципу.

В ближайшее время всем нам предстоит осуществить следующие меры.

**Первое.** Продолжить процесс партийного строительства.

Партия «Nur Otan», благодаря нашему Лидеру и ее Председателю Нұрсұлтану Абишевичу Назарбаеву, последовательно выполняет нелегкую и ответственную миссию **ведущей политической силы** страны.

Мы должны сотрудничать и с другими **политическими партиями и движениями**, проводящими конструктивную политику на благо общества.

Основные проблемы, волнующие наше общество, должны обсуждаться и находить свое решение **именно** в Парламенте и в рамках гражданского диалога, но **не на улицах**.

Депутаты могут и должны пользоваться своими законными правами, в том числе направляя запросы в Правительство по злободневным проблемам и требуя от него принятия конкретных мер.

В то же время отношения между законодательной и исполнительной властями должны быть **взаимоуважительными**, деловыми, без искусственной конфронтации.

Как Глава государства, вижу свою задачу в том, чтобы содействовать **развитию многопартийности, политической конкуренции и плюрализма мнений** в стране.

Это важно для **стабильности политической системы** в долгосрочной перспективе.

Предстоящие выборы в Мажилис Парламента и маслихаты должны способствовать дальнейшему развитию многопартийной системы в стране.

(Продолжение на 2 стр.)

## Құрметті аудан тұрғындары!

Сіздерді Отбасы күнімен шын жүректен құттықтаймыз! Біздің қогамда отбасы әр түрлі үрпақ арасындағы байланыстыруышы буын, рухани және мәдени дәстүрлердің сақтаушысы. Өзіміздің сүйкіті жандарымыздың ортасында біз үнемі қамкорлықты, жанашырлықты, өз-өзімізге деген сенімділікті сезінеміз. Яғни, әз отбасында өзін бақытты сезіну біздің қогамының дамуының негізі кепілі.

Қымбатты жерлестер!

Бұл мерекелік күнде отбасыларыңызға амандық, бейбітшілік пен жайлышық, молшылық пен мықты денсаулық тілейміз.

Ш.МАМАЛИНОВ,  
аудан әкімі

А.ӘЛИ,

мәслихат хатшысы

## Уважаемые жители района!

От всей души поздравляем вас с праздником – Днем семьи! В нашем обществе семья всегда была и остается связующим звеном между разными поколениями, хранительницей духовных и культурных традиций.

В окружении своих любимых, родных и близких мы особенно чувствуем, как важны для нас простые человеческие радости родственных взаимоотношений, понимания, поддержки. В этом заключена гарантия здорового общества, залог благополучного будущего.

Дорогие земляки!

В этот праздничный день желаем вам семейного благополучия, мира и уюта в ваших домах, достатка и крепкого здоровья.

Ш.МАМАЛИНОВ,  
аким района

А.ӘЛИ,

секретарь маслихата

## Құрметті мұрағат саласының қызметкерлері!

Сіздерді мемлекеттік мұрағаттың құрылғанына 30 жыл толымен құттықтаймыз!

Аудандық мұрағат қызметінің тарихы біздің халқымыздың тарихымен тығыз байланысты.

Сіздердің қызметтеріңіз халқытың тарихи-мәдени құндылықтарын, ауданымыздың күрделі тарихи жолы мен оның дамуында манызды рөл атқарған адамдар туралы естелікті сақтауға бағытталған.

Күнделікті қажырлы еңбектерінізben сіздер мұрағат қорын сенімді сақтап, көбейтіп, халқымыздың баға жетпес материалдық күәліктерін жинап, үқыпты сақтап, уақыт пен үрпақ байланысын қамтамасыз етесіздер.

Ауданымыздың қоғамдық және әлеуметтік өміріне қосқан улестеріңіз бен адаптациянан үшін сіздерге алғысымыздың білдіреміз.

Мықты денсаулық, отбасылық амандық, бақыт, сәттілік және ауданымыздың иғлілі үшін жаңа көсіби жетістіктер тілейміз.

Ш.МАМАЛИНОВ,  
аудан әкімі

А.ӘЛИ,

мәслихат хатшысы

## Уважаемые работники архивной службы!

Поздравляем вас с юбилейной датой – с 30-летием образования государственного архива!

История районной архивной службы неразрывно связана с историей нашего народа.

Ваша служба призвана сохранять историко-культурное достояние народа, память о непростом историческом пути нашего района и людях, сыгравших в ее развитии значимую роль.

Своим каждодневным кропотливым трудом вы обеспечиваете надежное сохранение и приумножение архивного фонда, собираете и бережно храните бесценные материальные свидетельства прошлого народа, обеспечиваете живую связь времен и поколений.

Выражаем вам благодарность за добросовестный труд и вклад в общественную и социальную жизнь района.

Желаем вам крепкого здоровья, семейного благополучия, счастья, удачи и новых профессиональных достижений на благо нашего района.

Ш.МАМАЛИНОВ,  
аким района

А.ӘЛИ,

секретарь маслихата





# Извещение

## о проведении повторного конкурса по предоставлению права временного возмездного землепользования (аренды) для ведения крестьянского или фермерского хозяйства, сельскохозяйственного производства в Бухар-Жырауском районе Карагандинской области

7 октября 2019 года в 10.00 в здании Дома культуры п.Ботакара, расположенного по адресу: Карагандинская область, Бухар-Жырауский район, п.Ботакара, Казыбек би, 52, состоится повторный конкурс по предоставлению права временного возмездного землепользования (аренды) для ведения крестьянского или фермерского хозяйства, сельскохозяйственного производства.

Для участия в конкурсе подаются следующие документы:

1. Заявка на участие в конкурсе;
2. Конкурсное предложение.

Прием и регистрация заявок на участие в конкурсе будут осуществляться с 23 сентября 2019 года до 17.00 часов 4 октября 2019 года в ГУ «Отдел земельных отношений Бухар-Жырауского района», расположенного по адресу: Карагандинская область, п.Ботакара, ул.Бухар жырау, 56 (1-й этаж, кабинет 1).

Заявка на участие в конкурсе подается на бумажном носителе нарочно либо по почте или посредством веб-портала «электронного правительства» до окончания срока представления заявок.

Заявка на участие в конкурсе по предоставлению права временного возмездного землепользования (аренды) для ведения крестьянского или фермерского хозяйства, сельскохозяйственного производства должна содержать:

1) для негосударственных юридических лиц Республики Казахстан – наименование юридического лица, его местонахождение, сведения о государственной регистрации (перерегистрации) в качестве юридического лица, сведения о руководителях и участниках или акционерах заявителя – юридического лица с указанием размера их доли в уставном капитале (от

также юридических лиц, в уставном капитале которых доля иностранцев, лиц без гражданства, иностранных юридических лиц составляет более чем пятьдесят процентов) оформившие заявку на участие в конкурсе в срок, не позднее установленного извещением.

Конкурсное предложение должно содержать:

1) бизнес-план (прогнозный объем инвестиций, площади возделывания сельскохозяйственных культур, поголовье сельскохозяйственных животных, применяемые агротехнологии, наличие сельскохозяйственной техники и технологического оборудования, квалифицированных специалистов в области сельского хозяйства, количество создаваемых рабочих мест);

2) обязательства по составлению и освоению проекта внутрихозяйственного землеустройства, выполнению мероприятий по развитию сельскохозяйственной инфраструктуры;

3) обязательства по исполнению требований земельного законодательства Республики Казахстан, включая правила рационального использования земель сельскохозяйственного назначения, утвержденных приказом и.о. министра национальной экономики РК от 27 марта 2015 года №268, выполнению индикативных показателей по диверсификации структуры посевных площадей сельскохозяйственных культур в соответствии со специализацией региона, соблюдению научно обоснованных агротехнологий, фитосанитарных и карантинных требований.

Конкурсное предложение представляется участником конкурса в закрытом конверте, отпечатанное или написанное несмываемыми чернилами в прошитом виде с пронумерованными страницами, где последняя страница заверяется: подписью участника – для физических лиц (или доверенного лица) и подписью первого руководителя (или доверенного лица) и печатью (при ее

### На конкурс выставляются следующие земельные участки, указанные в нижеприведенной таблице:

№ зем уч.	Краткая характеристика земельного участка (состав и виды угодий, балл бонитета)	Площадь, га	Срок аренды, лет	Месторасположение земельного участка, кадастровый номер участка	Водообеспеченность	Сельскохозяйственная специализация региона
1	2	3	4	5	6	7
2	Каштановые, пастбища - 77,0 га, в т.ч. пастбища КУ - 34,0 га, дорога - 1,2 га, изрытые места - 1,8 га, балл бонитета – 20.	80,0	10	Земли административного подчинения села Акоре, 09-140-010-174	не обеспечено	животноводство
4	Каштановые, пашня орошаемая – 33,5 га, пастбища – 345,66 га, сенокос - 38,80 га, кустарники - 0,14 га, полевые дороги - 0,9000 га, балл бонитета – 16.	419,0	10	Шешенкаринский с/о, 09-140-016-095	не обеспечено	животноводство
6	Каштановые, пастбища – 79,9 га, в т.ч. пастбища КУ - 79,9 га, под дорогами - 0,0500 га, под водой (ручей) - 0,0500 га, балл бонитета – 21.	80,00	10	Бухар-Жырауский с/о, 09-140-008-149	не обеспечено	животноводство
7	Каштановые, пастбища – 203,60 га, в т.ч. пастбища КУ - 197,0 га, дороги - 0,4 га, балл бонитета – 20.	204	10	Земли административного подчинения села Каракудук, 09-140-035-161	не обеспечено	животноводство
8	Каштановые, пастбища – 87,0 га, в т.ч. пастбища КУ - 87,0 га, под дорогами - 0,3541 га, балл бонитета – 23.	87,3441	10	Земли административного подчинения села Каракудук, 09-140-035-171	не обеспечено	животноводство
9	Каштановые, пастбища – 728,7 га, в т.ч. пастбища КУ – 707,5 га, под дорогами - 0,7452 га, балл бонитета – 16.	729,4452	10	Кокпектинский с\о, 09-140-027-237	не обеспечено	животноводство
10	Каштановые, пашня-180,0 га, пастбища – 482,0 га, в т.ч. пастбища КУ – 7,0 га, под дорогами - 2,3582 га, балл бонитета – 19.	664,3582	10	Кокпектинский с\о, 09-140-027-161	не обеспечено	животноводство
13	Каштановые, пастбища - 131,0 га, в т.ч. пастбища КУ – 55,0 га, пашня - 19,0 га, балл бонитета – 16.	150,0	10	Бухар-Жырауский с/о, 09-140-008-143	не обеспечено	животноводство
15	Каштановые, пастбища – 235,0 га, в т.ч. пастбища КУ - 44,0 га, под дорогами - 0,5 га, под водой (ручьи) - 0,2 га, балл бонитета – 13.	235,7	10	Умуткерский с\о, 09-140-004-232	не обеспечено	животноводство
16	Каштановые, сенокос - 85 га, пастбища – 424,0 га, в т.ч. пастбища КУ – 173 га, под дорогами - 0,4 га, под водой (ручей) - 0,6 га, балл бонитета – 16.	510,0	10	Умуткерский с\о, 09-140-004-242	не обеспечено	животноводство
17	Каштановые, пастбища – 1507,5 га, в т.ч. пастбища КУ – 257,5 га, под дорогами - 0,7 га, под водой (ручей) - 0,3 га, изрытые места - 1,5 га, балл бонитета – 11.	1510,0	10	Умуткерский с\о, 09-140-004-239	не обеспечено	животноводство
19	Каштановые, пашня - 98 га, пастбища – 186,6 га, в т.ч. пастбища КУ – 182,0 га, под дорогами - 0,3748 га, балл бонитета – 23.	284,9748	10	Уштобинский с\о, 09-140-033-135	не обеспечено	животноводство

общего размера уставного капитала), сведения об аффилированных лицах заявителя;

2) для физических лиц – фамилию, имя и отчество (если оно указано в документе, удостоверяющем личность) заявителя, место жительства, гражданство, индивидуальный идентификационный номер, сведения о документе, удостоверяющем личность заявителя;

3) местоположение земельного участка, на который претендует заявитель;

4) конкурсное предложение;

5) обязательства по заключению договора временного возмездного землепользования (аренды) земельного участка сельскохозяйственного назначения для ведения крестьянского или фермерского хозяйства либо сельскохозяйственного производства в течение трех рабочих дней со дня получения уведомления о необходимости подписания указанного договора в случае признания заявителя победителем конкурса по предоставлению права временного возмездного землепользования (аренды) для ведения крестьянского или фермерского хозяйства, сельскохозяйственного производства.

К конкурсу допускаются граждане Республики Казахстан и негосударственные юридические лица, зарегистрированные в установленном порядке, кроме иностранных юридических лиц, а

наличии) – для юридических лиц, за исключением случаев его подачи посредством веб-портала «электронного правительства».

В заявке и на конкурсном предложении не должно быть никаких вставок между строками, подтирок или приписок, за исключением тех случаев, когда участнику необходимо исправить грамматические или арифметические ошибки.

В закрытом конверте конкурсного предложения указывается надпись “Конкурс по предоставлению права временного возмездного землепользования (аренды) для ведения крестьянского или фермерского хозяйства, сельскохозяйственного производства” и “Не вскрывать до: \_\_\_\_\_ года” (указывается точная дата).

Дополнительную информацию можно получить в государственном учреждении «Отдел земельных отношений Бухар-Жырауского района», расположенного по адресу: Карагандинская область, п. Ботакара, ул. Бухар-Жырау 56 (1-й этаж, кабинет 1). Контактные телефоны: 8(72154) 53618, 21832, электронный адрес: <http://www.bukhar-zhirau.kz/>, <http://www.ozo.bukhar-zhirau.kz/>.

ГУ «Отдел земельных отношений Бухар-Жырауского района»





## “Баланы мектепке дайындаңың”

**Жаңа оқу жылының басталуы**  
**Бұқар жырау полиция**  
**басқармасының қызметкерлері**  
**“Баланы мектепке дайындаңың”**  
**акциясын өткізді.**

Іс-шараның негізгі мақсаты - оқушы балалары бар және ауданының барысында қалған отбасыларға көмек көрсету.

Полиция қызметкерлері Ботакара кентіндегі Ю.Гагарин атындағы орта мектептің бастауыш сыныбына баратын үш оқушыны және Петровка ауылындағы орта мектебіне баратын бір оқушыны мектепке баруға қажетті заттармен жабдықтады.

Полицейлер көп балалы аналарға баланың мектепке жиналудына көмек қажет екендігі туралы Бұқар жырау ауданының білім беру бөлімімен өзара іс-кимыл жасау барысында білді.

1 қыркүйекте мектепке баратын төрт балага рюзактар, күйім және аяқ күйім, сондай-ақ кенсе тауарлары сатып алынып, берілді.

**Бұқар жырау ауданының ПБ**

## Меры пожарной безопасности при проведении уборки зерновых и заготовки грубых кормов

**В сезон заготовки и уборки урожая и кормов нередко происходят пожары и загорания, около 80 % из них возникают по вине человека. Высокая температура и отсутствие осадков, сильный ветер создают благоприятные условия для возникновения и развития пожаров и загораний.**

Человеческая халатность и несоблюдение элементарных Правил пожарной безопасности зачастую приводят к ужасным последствиям, сгорают значительные площади хлебных и сенохозяйственных массивов, наносится материальный ущерб. Неосторожное обращение с огнем, тлеющий окурок сигареты, шалость детей со спичками, неисправные искрогасители сельхозтехники и транспорта, сухие грязи часто приводят к катастрофическим последствиям.

Для предупреждения природных пожаров и загораний отдел по ЧС района требует соблюдения противопожарного режима и мер безопасности, а именно:

- до начала уборки урожая и заготовки грубых кормов все задействованные в ней лица проходят противопожарный инструктаж, а уборочные агрегаты и автомобили оснащаются первичными средствами пожаротушения (комбайны всех типов – двумя огнетушителями, двумя штыковыми лопатами и двумя метлами, трактора – одним огнетушителем, одной штыковой лопатой), оборудуются исправными искрогасителями и регулируются их система питания, зажигания и смазки, обеспечиваются запасы воды для тушения пожаров и загораний;
- перед созреванием колосовых хлебные поля в местах их прилегания к лесным массивам, степной полосе, автомобильным и железным дорогам обкашиваются и опахиваются полосой шириной не менее 4 метров;
- в непосредственной близости от убираемых хлебных массивов устанавливается трактор с плугом для опашки зоны горения в случае пожара. Для охраны полей в период созревания хлебов необходимо выделить дозорных и полевых объездчиков;
- временные полевые станы необходимо располагать не ближе 100 м от хлебных массивов, токов. Площадки полевых станов, зерновых токов должны опахиваться полосой шириной не менее 4 м;
- зерновые тока располагаются от зданий и сооружений не ближе 50 метров, а от хлебных массивов – 100 метров;
- в полевых условиях хранение и заправка нефтепродуктами осуществляется на специальных площадках, очищенных от сухой травы, горючего мусора и опаханных полосой шириной не менее 4 м, или на пахоте на расстоянии 100 м от токов, стогов сена и соломы, хлебных массивов и не менее 50 м от строений;
- радиаторы двигателей, валы битеров,



- не допускается работа с применением открытого огня, курение на хлебных массивах, в местах складирования и заготовки кормов и вблизи них.

Хранение запаса грубых кормов производится только в пристройках (встройках), отделенных от зданий ферм глухими негорючими стенами (перегородками) и перекрытием.

Сеноvalы ограждаются земляными валами и проволочным забором, устанавливаются молниеотводы.

Скирды (стога), навесы и штабеля грубых кормов располагаются на расстоянии не менее 15 метров до линий электропередач, не менее 20 метров - до дорог и не менее 50 метров - до зданий и сооружений. Расстояние от ограждений складов сена, до расположенных вблизи лесных массивов выполняется не менее 20 метров, опашка по периметру полосой шириной не менее 4 метров.

Не допускается превышение площади основания одной скирды (стога) более 150 квадратных метров, а штабелей прессованного сена (соломы) – 500 квадратных метров.

Противопожарные разрывы между отдельными штабелями, навесами и скирдами (стогами) принимаются не менее 20 метров.

Сено с повышенной влажностью складируется в конические стога (копны) с разрывами между ними не менее 20 метров. В стогах сено с повышенной влажностью, склонного к самовозгоранию, осуществляется постоянный температурный контроль с помощью обычных ртутных термометров, которые вставляются в металлические трубы дюймового сечения и размещаются в стоге на различной глубине. При повышении температуры выше 60 градусов по Цельсию производится выемка разогревшегося сена с общей площадки складирования.

**Отдел по ЧС**

## Школа, открывай нам двери!

**Год учебный на пороге,  
 И опять звенит звонок.  
 Распахнула двери школа,  
 Приглашает на урок!**



В нашей стране ежегодно 1 сентября отмечается праздник - День знаний. Свое название он получил благодаря тому, что является первым днем осени, когда начинается новый учебный год во всех казахстанских школах.

День знаний – это праздник для всех учеников, учителей и родителей. Для нас этот день является очень волнующим и запоминающимся. Была проведена торжественная линейка, посвященная началу учебного года, а также уроки Мира, ставшие уже традиционными. Для нас прозвучал второй школьный звонок, потому что мы уже второклашки. Мы повзрослевшие на целый год.

На уроке, посвященном Дню знаний, мы спешили рассказать, какое яркое событие произошло у нас летом. Сделали кубики с фотографиями, лэпбук «Мое село» и нарисовали рисунки.

Лето – это время для осуществления своих давно задуманных идей. Этими идеями мы поделились друг с другом. Все выступления оформлены в видеоролики и поместили в социальные сети. Рады были поиграть во всякие интересные игры и пообщаться.

Мы любим свой класс и свою школу!

**Раушан ТАКУОВА,  
 классный руководитель 2 “Б” класса  
 Кокпектинской СОШ**

## Тұрғындар назарына!

КР Энергетика министрінің 2018 жылғы 15 қазандығы №409 «Коммуналдық қалдықтардың түзілу және жинақталу нормаларын есептеудің үлгілік қағидаларын бекіту туралы» КР Энергетика министрінің 2014 жылғы 25 қарашадағы №145 бұйрығына өзгерістер енгізу туралы» тұрғын үй қоры мен тұргын емес үй-жайлар объектілері тұрларінің тізіміне өзгерістер енгізілген.

Жоғарыда айтылғандардың негізінде Бұқар жырау аудандық мәслихатының 21 сессиясының 2017 жылғы 28 желтоқсандағы №5 «Бұқар жырау ауданы бойынша коммуналдық қалдықтардың пайда болу және жинақталу нормаларын, сондай-ақ Ботакара кенті, Новоузенка, Доскей, Көкпекті ауылдары мен Күшокы кенті бойынша тұрмыстық қатты қалдықтарды жинау, шыгару және көмүге арналған тарифтерді бекіту туралы» шешіміне өзгерістер енгізу бойынша жұмыс жүргізілуде.

Шешімнің жобасы Бұқар жырау ауданы әкімі аппаратының ([www.bukhar-zhirau.kz](http://www.bukhar-zhirau.kz)) акпараттық порталында «Бұқар жырау аудандың әкімдігі шығарған нормативтік құқықтық актілер» бөлімінде орналастырылған.

**Аудан әкімі аппаратының құқықтық қамтамасыз ету бөлімі**

## К сведению населения!

Приказом Министра энергетики РК от 15 октября 2018 года №409 «О внесении изменений в приказ министра энергетики РК от 25 ноября 2014 года №145 «Об утверждении Типовых правил расчета норм образования и накопления коммунальных отходов» внесены изменения в перечень видов объектов жилищного фонда и нежилых помещений.

На основании вышеизложенного ведется работа по внесению изменений в решение 21 сессии районного маслихата от 28 декабря 2017 года №5 «Об утверждении норм образования и накопления коммунальных отходов по Бухар-Жыраускому району, а также тарифов на сбор, вывоз и захоронение твердых бытовых отходов по поселку Ботакара, селам Новоузенка, Доскей, Көкпекті и поселку Күшокы Бухар-Жырауского района».

Проект решения размещен на информационном портале аппарата акима района ([www.bukhar-zhirau.kz](http://www.bukhar-zhirau.kz)) в разделе «Нормативные правовые акты, изданные акиматом Бухар-Жырауского района».

**Отдел правового обеспечения  
 аппарата акима района**





# Новая учебная пора

1 сентября все школы вновь распахнули двери своим ученикам. Это всегда волнительный, но радостный день. И вдвойне волнение переполняет тех, кто приводит своих детишек в первый класс.

В этом году в 1 класс Новоузенской средней школы пошел 31 ученик, из них 12 учащихся в казахском классе и 19 - в русском.

В нарядных формах с букетами цветов детей в светлые и уютные классы проводили родители и здесь их встречали классные руководители.

Учительница 1 казахского класса Динара Кошанова в этом году вышла из декретного отпуска и с радостью

Олеся Тишкина в школе работает 14 лет. В этом году она вновь принимает в первый русский класс 19 детей. Но каждый раз для нее это очень волнительно и ответственно. Олеся Михайловна работает со своими учениками с подготовительного класса и с большей половиной она уже хорошо знакома.

- Ко мне 14 детей пришли с предшколы и 5 новеньких. Детки все активные, любознательные. Сейчас для них выдаются на каждый предмет красочные рабочие тетради, дети с удовольствием занимаются, им все это интересно, - говорит О.Тишкина.

Олеся Михайловна полна сил и новых идей, планов и рассказывает, как с нетерпением ждала встречи со своими любимыми учениками.

А у жительницы села Новоузенка Асии Сюй тройная радость. В этом году одновременно в 1 класс у нее пошли 3孙女.

- Дети моих 3孙女 - внучка Дарья и внуки Аллан и Наиль будут учиться в одном классе. Эмоции не передать, я радуюсь за детей, за своих внуков. Дети ходили в подготовительный класс к Олесе Михайловне, они ее любят, да и сейчас для детей все созданы условия, намного стало легче - выдаются учебники, тетради, внедряются инновационные технологии, лишь бы было желание учиться.

Поздравить учеников Новоузенской средней школы с началом нового учебного года приехал аким района Шагурашид Мамалинов.

В своем поздравлении он отметил, что государство всегда уделяет сфере образования самое серьезное внимание.

- Обучение и воспитание подрастающего поколения, получение ими качественных и актуальных знаний являются главными ценностями, благодаря которым они могут идти в ногу с прогрессом, участвовать в строительстве настоящего и будущего страны, - подчеркнул аким района.

Он тепло поприветствовал первоклассников, учителей и родителей и пожелал им крепкого здоровья, высоких достижений в учебе и успешного и радостного учебного года.

В ходе торжественной линейки учащихся поздравили директор школы Рапын Каленов, ветеран педагогического труда Светлана Кистанова и родители первоклассников. Среди гостей также присутствовали руководитель отдела образования Айдар Оспанов и аким Новоузенского сельского округа Мейрам Сыздыков.

Кроме того, в праздничный день за оказанную спонсорскую помощь в рамках респуб-



ликанской акции «Дорога в школу» были отмечены благодарственными письмами глава КХ «Salem» Нуржан Рахимбаев, специалист частного предприятия «Разбор» Жанар Сюй, глава КХ «Бекзат» Амангелды Кенжебаев, глава КХ «Зангар» Мухтар Смагулов, глава КХ «Сары дала» Бекайдар Абикеев, частные предприниматели Айгуль Утегенова, Валентина Карпач и Бейбит Аубакиров.

Далее на празднике для учащихся была представлена сценка, где выступала героиня из мультипликацион-



встречает своих подопечных.

- В апреле этого года я прошла обучение по обновленной программе. Программа новая, очень интересная. Для учеников уже готовы книжки, рабочие тетради, все укомплектовано в достаточном количестве, - с восторгом рассказывает Динара Болатовна.



ного фильма Шапокляк со своими друзьями. Конечно же, дали слово и первоклашкам, они рассказали свои первые в школе стихи.

Также свои теплые слова напутствия сказали ученикам 1 класса их классные руководители и старшие классники.

И как всегда, по традиции всех школ, ученики 11 и 1 классов дали первый звонок, который под дружный хор аплодисментов созвал всех учащихся в свои классы.

**Б БАЙДЕЛЬДИНОВА**

На фото Д.Торжанова: первый раз в первый класс; поздравления от выпускников; звенит первый звонок; учащиеся Новоузенской школы.



## «Мектепке жол» акциясына үн қости

маңдаты - аз қамтылған және көп отбасынан оқушыларға,

Акцияның қамтылған балалы шыққан жетім

балаларға қарастіп, мұқтаж отбасылардың балаларын мектепке дайындауға көмек көрсету және оларға толықтай білім алуға қолдана көрсету.

Аудыл тұрғындары мектептің әлеуметтік жағдайы төмен оқушыларына демеушілік жасап, көмек көрсетті.

Демеушілерді атап өтер болсақ, аудылдың тұрғыны Түгелбаев Еркін Сағынтайұлы, Шамерова Ақерке, бастауыш сынып мұғалімі Бисолтан Алматығул.

Олар бастауыш сыныптағы әлеуметтік жағдайы төмен оқушыларды окуяшылардың құралдарымен және аяқ -күймен қамтамасыз етті. Көмек алған мектеп оқушыларының ата-аналары және мектеп әкімшілігі атап алған деңеушилерге алғыстарын білдірді.

М.МАЙКЕНОВА,  
тәрбие ісінің менгерушісі  
Байқадам ауылы



## Это праздник книг, цветов, друзей, улыбок, света!

День знаний – это первые звонки и волнения, море цветов и белых бантов и, конечно, традиционные уроки Мира. Это самый долгожданный день для тех, кто впервые переступает школьный порог.

Юлий Цезарь однажды сказал: «знание – это сила». В Казахстане День знаний по традиции отмечается 1 сентября. Всемирный день знаний – так история обозначила первое сентября. Всемирный, потому что именно школа как один из главных социальных институтов, объединяющий детей в прошлом и взрослых в будущем, собирает в этот день практически всё население планеты.

Традиционно 1 сентября в нашей школе проводится торжественная линейка, посвящённая Дню знаний. Все ребята, отдохнувшие и загорелые, снова собрались на школьном дворе. Они радовались встрече с одноклассниками, классными руководите-

лями и любимыми учителями.

Зазвучал гимн. Директор школы Г.А.Жаймина поздравила ребят с началом нового учебного года и пожелала успехов в учёбе.

За время летних каникул в школе произошло много изменений: отремонтированы кабинеты, а главное - появились новые педагоги и одноклассники. После торжественной линейки учащиеся разошлись по своим кабинетам, где классные руководители провели для детей классные часы по различным темам.

Праздник 1 сентября всегда остаётся незабываемым, радостным и в тоже время волнующим. Хочется пожелать ученикам и учителям, чтобы не только 1 сентября было радостным, но и все дни, проведённые в школе. Это самый долгожданный день для тех, кто впервые переступит школьный порог. Это - праздник для первоклашек. Мальчишки и девчонки вступают в совершенно новую жизнь. Это праздник и для тех, кто не впервые сядет за парту, а сделает очередной шаг по длинной, но такой интересной, полной открытый школьной дороге.

А.ЖУМАШЕВА,  
учитель английского языка  
Кокпектинской СШ

## Когда мечты сбываются

**Семья Рамазан Есилхан и Тункур Алмагуль из села Петровка недавно въехала в свой новый просторный дом. Накануне празднования Дня Конституции как многодетной семье им были вручены ключи от 4-х комнатного дома.**

Семья переехала из Монголии в конце 2009 года, с тех пор они проживали с селу Петровка в съемном жилье. Тогда они вместе с мужем воспитывали троих детей, после рождения четвертого ребенка в 2012 году Алмагуль встала в очередь на приобретение жилья.

Как рассказывает Алмагуль, жили хорошо, дружно, большой семьей, с ними проживал отец Есилхана, а также его братишко с женой и двумя детьми. Как говорится, в тесноте – да не в обиде.

Глава семьи по сей день работает на Шубаркульском разрезе, у него вахтовый метод работы, а Алмагуль занимается детьми и домашними делами.

Хозяйка дома не верит своему счастью до сих пор.

- Я безгранично рада, со вчерашнего дня не сплю, очень волнуюсь, - не скрывает слезы радости Алмагуль. – Я благодарна нашему Елбасы Нурсултану Абишевичу Назарбаеву, что он оказал большую

поддержку многодетным матерям. Для нас, хозяек, важно иметь свой собственный угол, свое жилье. Благодарю всех представителей акимата области, района и нашего села, кто оказывал в этом содействие, выполняя поручения Главы государства.

За большим столом на семейный ужин теперь могут собраться все. По такому поводу накрыт щедрый дастархан, родственники, друзья пришли поздравить с новым домом, сыпали шашу и радовались за новоселов.

Поздравить новоселов с цветами и корзиной фруктов приехали и представители местной власти. Заместитель акима района Сапар Сатаев тепло поздравил хозяев с новосельем и вручил в торжественной обстановке ключи от дома. Также слова поздравления сказал аким Петровского сельского округа Карибай Каржанов.

Впереди у семьи только приятные хлопоты. Они планируют облагораживать территорию, разводить скот и заниматься огородом. Дети все уже самостоятельные, будут помогать родителям. Старший сын Тлеген и дочь Бакытгуль – студенты. А младшие девочки Тәттігуль и Сәттігуль учатся в школе. Так же у Есилхана и Алмагуль есть внук, пока сноха заканчивает учебу и устраивается на работу, они



смотрят за ребенком.

Напомним, что на сегодняшний день всего по району жилье выдано 18-ти многодетным семьям.

**Б.БАЙДЕЛЬДИНОВА**

**На фото Д.Торжанова:** счастливые новоселы из села Петровка принимают поздравления от зам.акима района С.Сатаева и акима Петровского с/о К.Каржанова.

**30 лет районному архиву**

## В ногу со временем

**История государства немыслима без сохранения «малой истории» - истории города, района, местности и людей их населяющих. Нашу историю сохраняют архивы.**

**1 июля 1989 года решением исполнкома Ульяновского районного Совета народных депутатов Карагандинской области от 23 июня 1989 года за №257/9 на хозрасчетных началах образован Ульяновский районный архив. На время создания архивный фонд составлял 3241 единица хранения - документы 12 организаций и учреждений района.**

Первым директором архива был ветеран труда Баттал Адиетович Адиетов. В течение 25 лет он возглавлял Ульяновский районный финансовый отдел. После выхода на пенсию с 1989 по 1997 год работал директором районного архива. Благодаря его организаторским способностям, авторитету и энергичным действиям, архивное дело в районе начало уверенно развиваться. Архивистами, которые вместе с Б.А.Адиетовым написали первые страницы истории учреждения, были Гульшат Николаевна Барабаева и Зауреш Алиевна Бактыгалиева.

С августа 1997 года по октябрь 2015г. районный архив возглавляла Сара Кувайдильдинова Айсанова. Под ее руководством своевременно и качественно произведена прием-передача фонда Тельманского районного архива в объединенный архив Бухар-Жырауского района, проведена большая работа по улучшению материально-технической оснащенности учреждения. За плодотворную архивную деятельность С.К.Айсанова неоднократно была отмечена на градами страны, среди которых Почетная грамота РК, Благодарственное письмо областного комитета управления архивами и документацией Министерства культуры РК, медаль к 20-летию Независимости РК.

Ветераны учреждения Абжанова Гульнара Толеуовна, Адиетова Кенжеш Ибраимовна, Туспекова Бахыт Асатаева, Дукуева Натима Конуртаевна не один десяток лет отдали архивной службе, воспитали молодое пополнение и до сих пор участвуют в жизни коллектива.

Предметом деятельности архивной службы является обеспечение сохранности и государственный учет документов Национального архивного фонда РК, организационно-методическое руководство деятельностью ведомственных архивов, исполнение государственной услуги по выдаче архивных справок, архивных копий, архивных выписок, пропаганда и раскрытие архивного фонда и т.д. Выдача архивных справок ведется в соответствии с требованиями стандарта «Выдача архивных справок, архивных копий или архивных выписок». В наши дни заявления на оказание государственной услуги поступают через некоммерческое акционерное общество «Государственная корпорация «Правительство для граждан» (ЦОН) и веб-портал «электронного правительства» [www.gov.kz](http://www.gov.kz).

Сегодня, в архивном фонде хранятся документы 310 предприятий, учреждений, организаций района в количестве более 60000 единиц хранения управленческой документации, по личному составу, документов личного происхождения. Наибольший интерес представляют документы представительной и исполнительной власти, их отделов, в том числе документы акиматов Ульяновского и Тельманского районов, аппаратов акимов поселков и сельских округов.

Самые ранние даты хранящихся документов - 1920-1938 г.г. Данные документы дают возможность получить



различные сведения по истории района.

Указом Президиума Верховного Совета Каз.ССР от 14 февраля 1938 года район был образован как Воршиловский, с центром – село Колхозное; 15 ноября 1961 года на основании Указа Президиума Верховного Совета КазССР Воршиловский район был переименован в Ульяновский, а районный центр - село Колхозное - в село Ульяновское; 2 января 1963 года в соответствии с Указом Президиума Верховного Совета КазССР Ульяновский район был упразднен и присоединен к Тельманскому району; 31 декабря 1964 года Указом Президиума Верховного Совета КазССР был вновь образован Ульяновский район.

В соответствии с Указом Президента Республики Казахстан от 23 мая 1997 г. №3528 «Ульяновский район Карагандинской области переименован в Бухар-Жырауский район». В состав района вошла территория упраздненного этим же Указом Тельманского района.

В районном архиве имеются документы об экономическом и социально-культурном развитии района. Государственный архив района комплектуется также документами, раскрывающими жизнь района в период образования и становления нашей Республики как независимого государства. В их числе особо значимую роль играют документы личного происхождения, которые собраны в коллекциях «Почетные граждане Бухар-Жырауского района», «Ветераны ВОВ» и «Воины афганской войны».

Специалисты архивной службы успешно решают вопросы хранения, комплектования и использования богатейшего документального наследия района. Они способствуют раскрытию новых страниц истории района, повышению общественной значимости архивов как центров исторической памяти и служат важному делу объективного изучения проблем прошлого.

Коллектив архива постоянно обновляется, на смену ветеранам пришли молодые кадры: главный бухгалтер

Кадиша Амангельдиевна Кунуспекова, архивисты Бекзат Ауеспекова, Карлыгаш Жапарова, Анар Байжанова, Айдана Конысбаева, Бибинур Қалижан, Динара Даесаева, настроенные освоить нелегкую, многогранную, глубокую и интересную профессию архивиста, в этом им помогают наставники молодых специалистов: Асель Клышпековна Балпанова, Айман Таупыкова Жумагельдинова, Асель Казтаевна Отыншина.

Сотрудники архива не ограничиваются сбором и хранением официальной документации. Большое внимание уделяется сбору и хранению документов личного происхождения, в том числе коллекции документов «Почетных граждан Бухар-Жырауского района», «Участников Великой Отечественной войны». Зарегистрировано 916 документов.

В целях пропаганды проведена презентация фонда личного происхождения, в рамках программы инициированной Елбасы Н.А.Назарбаевым «Рухани жаңғыру» районным архивом совместно с историко-краеведческим музеем, центральной районной библиотекой, Центром по работе с молодежью организованы и проведены различные мероприятия, среди которых презентация коллекции документов «Почетные граждане Бухар-Жырауского района» на тему «Үлкендөр жолы- ұлымың, ұрпағы жүрөр үғының», посвященная документам личного происхождения известных в районе ветеранов труда: трижды награжденного орденом «Знак почета» Копея Будиновича Жумашева, Героя Социалистического труда Надежды Павловны Дулиной, Каппаса Ибраевича Альмагамбетова, Заслуженного работника сельского хозяйства Казахской ССР Юрия Нефёдовича Стронского и кавалера ордена Трудовой Славы Марии Ивановны Бабаниной, трудовая жизнь которых является достойным примером Человека труда.

При поддержке акима района проведена встреча с потомком великого Бухар жырау - доктором юридических наук, профессором Гуманитарного университета транспорта и права им.Д.А.Кунаева - Кабдулсамихом Айтхожиным, уроженцем с.Акбел на тему «Көмейінен жыр тамған Бұқар жырау».

В преддверии 80-летия районной газеты проведен круглый стол на тему «Страницы истории». А презентация фонда личного происхождения «Люди в белых халатах» была посвящена ветеранам медицинской службы района, уроженцам села Аюкар Толеухану Тасировичу Такирову, Пасевной Ариновичу Аринову, Елюбаю Абжановичу Абжанову.

Деятельность районного архива по хранению государственных документов, оказанию услуг населению и реализации программы «Рухани жаңғыру» получает высокую оценку в районе и области. Активным и целевым коллективом, уверенно шагающим в ногу со временем, с 2015 года руководит Дана Гуядулловна Шибаева, имеющая за предыдущие периоды работы Благодарственное письмо Президента РК, Почетные грамоты акима Карагандинской области, Департамента юстиции Карагандинской области, Благодарственное письмо руководителя департамента юстиции Карагандинской области и нагрудный знак министерства юстиции Республики Казахстан «Іші дәрежелі Зангер».

В год 30-летия районного архива желаем коллективу и его руководителю креативного подхода к профессиональным задачам и новых успехов!

**Подготовила З.БОГДАНЦЕВА**

**На фото Д.Торжанова: коллектив районного архива.**









